

郑州有空巢老人10万户,让我们帮他们做些什么

按照国际通行的定义,65岁及以上人口超过总人口7%的国家和地区,被称为老龄化社会的国家和地区。早在1996年我市就步入老龄化社会。

根据郑州市统计局人口与城镇化抽样调查数据推算,现在我市65岁及以上老年人口65万多人,占全市总人口近9%。据不完全统计,目前我市空巢老人约10万户。

“出门一把锁,进门一盏灯”已成为空巢老人生活的真实写照。空巢老人问题已不仅是个人问题,而是全社会的痛。当越来越多的儿女为了生活四处奔波,顾不上到父母面前嘘寒问暖,当越来越多的父母独守空巢,静静守候远方的儿女如候鸟般归来,有谁知道空巢老人的所思所想?有谁牵挂空巢老人的生活冷暖?

本报陆续推出关注空巢老人系列报道,如果您身边有这样的老人,或者您就是这样的孤独老人,或者您愿意为空巢老人做点实事,请您拨打电话 67655531、67655053,或发邮件至 sh123456s@163.com,或来信寄:郑州市陇海西路80号郑州晚报区域新闻中心,告诉我们,让我们大家共同努力,为空巢老人做些什么。

温暖空巢老人,本报发出两封公开信

一封给大学生,一封给社区主任

一边是无数热心公益、想长期开展青年志愿者活动的在校大学生,一边是许多独守空巢、急需有人聊天解闷儿、跑腿帮忙的老人们。本报今天以爱心的名义发出两封公开信:《致省会大学生的一封信》《致全市社区主任的一封信》,希望由本报充当媒介,通过这两封公开信,架起一座“爱心桥”,让志愿者和空巢老人手手相牵。

晚报记者 熊堰秋/文 张翼飞/图



3月30日,在月季公园,一位老人在认真观看本报关于“关爱空巢老人活动”的报道,两位志愿者在一旁介绍活动的具体内容。自从活动开展以来,志愿者们深入社区,空巢老人们积极报名,引起社会的广泛关注和好评。

温暖空巢,大学生志愿者正在行动

从3月中下旬开始,我们循着线索,深入社区,走进一个个空巢老人家中,心中有太多难忘的故事。

在汝河社区,70岁的妹妹照顾着80岁的偏瘫姐姐,已艰难地度过了8个春秋,由于姐姐郭秀英小便失禁,70岁的郭宝英每半天就要洗十几块尿片和几条裤子。小屋里姐妹俩相依为命,已生活了2000多个日日夜夜;电新街社区的孙彦荣老人年逾九旬,无儿无女,与她非亲非故的邻居为她送吃送喝,义务帮扶了14年,而这位邻居也已是74岁的老人……

每推开一户空巢老人的家门,每探访一户空巢老人的生活,志愿者们的心就会被打动一次,志愿者的眼圈就会湿润一回;这些老人生活不富裕,但他们宁肯独居也不想给子女添麻烦。他们为子女辛苦操劳一生,如今到了老年,也要“把所有的问题都自己扛”。

让人感动的是空巢老人身边那些不是亲人胜似亲人的好人们,他们在肩负自己家庭重

担的同时,力所能及地照顾着那些空巢老人:电新街社区的巡防队员们,他们把孤寡老人的家作为日常的巡逻点;秦岭办事处的领导多方协调,让一名家政女工定时到孤寡老人家里帮着干活……

还有那些把空巢老人冷暖放在心上的大学生志愿者,他们在业余时间陪空巢老人聊天,帮他们跑腿;郑州卫校的两名女生,早晨顾不上吃早饭,就打的赶到了所要服务的社区,用她们的双脚丈量出社区里每一户空巢老人家的距离;郑州大学基础医学院的姑娘们站在社区里,对每一位需要帮助的老人们都笑脸相迎;河南工业大学管理学院的教师和青年志愿者协会的同学们,利用课余时间为空巢老人送上关怀和温暖。

我们希望更多的志愿者都能伸出双手,加入到“温暖空巢”行动中来吧。

用你我的双手,换来无数空巢老人幸福的笑容!

爱心搭桥,社区主任们快来帮把手

3月28日、29日,200名大学生志愿者走进了上百家社区。在社区工作人员的帮助下,志愿者们收获了许多感动:北福华社区的保安送来椅子,社区工作人员详细整理空巢老人的资料并提供给志愿者;桃源南街3号院门卫室一位好心大姐,热心帮助志愿者寻找空巢老人的家……

对温暖空巢的志愿者提供帮助的,还有不少社区的好心人,建中街街道办事处的张素雯、康复社区的张宝宁书记、幸福路14号院的芦夏芳“院长”、铁英街4号院的袁爱英,他们热心搭桥,让志愿者和空巢老人们站到了一起……

我们相信,有你们的无私的帮助,大学生志愿者帮扶空巢老人的劲头会更足……

也有一些社区,让大学生志愿者们倍感辛酸:他们以种种理由,不让大学生志愿者进门,甚至伸手向大学生志愿者们索要钱财……这

种不顾他人、只关心自己的收获和索取的行为,向志愿者们迎头泼上了一盆冷水。

尊敬的社区主任们,您的社区是否也住着这样一位老人?他(她)腿脚不便,却要硬撑着抹窗户拖地板,数九寒天,只能独自一人拄着拐杖外出买菜?

我们希望,有爱心的您赶快行动起来,让我们都尽一份力帮助这些老人们,让他们感受到社会大家庭的关爱,让他们感觉到和谐社会温暖。

如果有这样的情况,请统计一下辖区需要帮助老人的情况,然后给我们打电话,我们会及时将老人的详细材料转给志愿者,让他们们的温暖行动尽快展开。如果社区太大或工作太忙,我们也可以派出学生干部前去社区统计空巢老人的情况。这对咱们来说只是举手之劳,但对于那些孤独的空巢老人们,却是风雨中的一把伞。

《致省会大学生的一封信》

亲爱的朋友们:

当你离开家门,走进大学的校门,身旁有了一群兴趣相投的伙伴和知识渊博的师长时,你是否忘记了家中的父母在劳累了一天之后,独坐灯旁?你是否忘记了一年难得探望几次的爷爷奶奶、姥姥姥爷,他们的身体好吗?身边有人照顾吗?

根据郑州市统计局人口与城镇化抽样调查数据推算,现在我市65岁及以上的老年人有65万多人,占全市总人口近9%。而据不完全统计,他们中就有10万户是空巢老人!

你们风华正茂,你们意气风发。作为建设祖国的接班人,有着任重道远的责任,但一屋不扫,何以扫天下?当我们展望未来时,莫忘了回头看看家中的父母,看看空巢老人们。

老吾老以及人之老。在本报的倡导下,目前已经有来自省内10余所高校的数百名

大学生表示愿意组成“空巢老人服务队”,走进空巢老人家中,为老人做饭洗衣进行感情陪护,把对父母的深情送给身边的空巢老人们。还有一些大学生还愿意进行长期上门陪护,为老人提供日常照顾和力所能及的帮助。

目前,本报发起的“空巢老人爱心行动”已经进行了一周时间,已有2400多名大学生报名参与,并在3月28日、29日走进社区登记空巢老人的情况。

只要你有爱心、愿意陪护空巢老人、聆听老人的家长里短、帮助他们做家务,都可以加入“空巢老人爱心行动”。此外,本报还开通了“温暖空巢老人在行动”qq群(群号31872497)。期待你伸出双手,给空巢老人多一点欢乐。

郑州晚报
2009年4月1日

《致全市社区主任的一封信》

尊敬的社区主任们:

几天来,晚报记者在采访中发现,许多社区都有这样的老人:电新街社区的一栋家属楼内,虽然有好邻居为其送饭14年,有巡逻的巡防队员经常去看望,但90岁高龄的孙廖荣婆婆还是在冬夜里摔倒,因无人扶持,而被冻昏……

根据专家预测,今后几十年内,我国老年人口数量将以年均3%的速度递增,而80岁以上的高龄老人则每年以5%的速度增长。到了2050年,全国老年人口总量将达到4亿,占总人口的1/4多。据调查,目前我国老年人中,空巢率已经达到26.4%,这就意味着有1/4的老人身边无子女照顾。他们一旦到了高龄,丧失自理能力,生活就会非常困难。因空巢引发的老年人身心问题和疾病日益增多。经常有老人出现害怕、孤独、抑郁等心理问题,甚至有老人为此走向绝路。

本报自3月24日启动了“关爱空巢老人行动”,在郑州市各大高校招募大学生志愿者,目前已招募2400余名志愿者,招募活动仍在进行。一些空巢老人也已经通过拨打本报热线电话,得到了由晚报安排的志愿者的帮扶。志愿者们对待老人就像对待亲人一般,尽力为他们带去了许多欢乐。

为了帮助更多的空巢老人,除了电话报名的形式外,本报还曾组织大学生利用周末走进社区,现场为老人们登记。在这次活动中,一位社区工作人员建议:“如果能发动社区工作人员帮助收集资料,不是能够更好地帮助空巢老人吗?”

众人拾柴火焰高。本报向各个社区的社区主任发出倡议,让我们一起行动起来帮助空巢老人度过一个幸福的晚年吧!

郑州晚报
2009年4月1日